

И. В. НЕМКЕВИЧ

Юридический факультет,

кафедра теории и истории государства и права

**ВЫБОР ПРЕДМЕТОВ ПРОФИЛЬНОГО ВСТУПИТЕЛЬНОГО  
ИСПЫТАНИЯ ДЛЯ БУДУЩИХ ЮРИСТОВ**

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

Согласно «Правилам приема в высшие учебные заведения», утвержденным Указом Президента Республики Беларусь, абитуриенты сдают

вступительные испытания в форме централизованного тестирования по государственному языку и два вступительных испытания в соответствии с профилем специальности (профильное испытание). Для специальности «Правоведение» в качестве предметов профильного испытания нормативный акт называет математику и обществоведение. Данное правило реализуется в правилах проведения вступительных испытаний вузов, ведущих подготовку юристов (в том числе и в «Порядке приема в учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» на 2014 г.»). Наш двадцатилетний опыт участия в такой подготовке заставляет, однако, усомниться в целесообразности используемых предметов профильного вступительного испытания.

Представляется очевидным, что главным критерием выбора предметов для вступительных испытаний является содержание учебного плана подготовки специалистов конкретной специальности. Подготовку юристов наш факультет осуществляет на основе двух учебных планов специальности 1-24 01 02 «Правоведение», утвержденных ректором университета в 2012 г. (срок обучения 5 лет) и в 2013 г. (срок обучения 4 г.). В перечне предусмотренных ими дисциплин мы не находим ни одной, требующей обязательного использования математической подготовки. С другой стороны, будущие юристы в цикле общепрофессиональных и специальных дисциплин изучают пять дисциплин, успешное усвоение которых зависит от уровня исторических знаний, полученных в средней школе. Студенты первого курса, к примеру, в текущем учебном году изучают три такие дисциплины: «Историю государства и права зарубежных стран», «Историю государства и православянских народов», «Историю государства и права Беларуси». Существующий порядок проведения вступительных испытаний никак не мотивирует требовательного отношения абитуриентов к историческому компоненту своей общеобразовательной подготовки.

Так, опрос, проведенный среди студентов первого курса юридического факультета в январе 2014 г., позволил выяснить, что 64 из 79 опрошенных (то есть более четырех пятых) в ходе подготовки к вступительным испытаниям использовали дополнительные к школьным занятия по математике (занятия с репетитором, на курсах, в кружках и тому подобное). Столь значительным является и число тех, кто прибегал к дополнительным занятиям по еще одному конкурсному предмету – русскому / белорусскому языку. При этом только 13 из тех же 79 опрошенных обращались к дополнительным занятиям по истории. В результате уровень знаний и навыков, полученных в ходе изучения исторических дисциплин в средней школе, оказывается явно недостаточным

для усвоения содержания учебных программ по историко-правовым дисциплинам в высшей школе. Итоги экзаменационных сессий на юридическом факультете вполне объективно отражают данное следствие не включения истории в перечень предметов профильного вступительного испытания по специальности «Правоведение».

Заметим далее, что правила приема в белорусские вузы предусматривают возможность отбора кандидатов для получения высшего образования по юридической специальности и без вступительного испытания по математике: по специальности 1-24 01 01 «Международное право». Поэтому, например, «Правила приема в Белорусский государственный университет на 2013 год» предусматривали проведение следующих вступительных испытаний: по специальности 1-24 01 02 «Правоведение» – по белорусскому (русскому) языку, математике и обществоведению, а по специальности 1-24 01 01 «Международное право» – по белорусскому (русскому) языку, иностранному языку и обществоведению.

Обратимся теперь к опыту соседних и союзных нам государств.

В Украине набор студентов вузами осуществляется на основе конкурса представленных абитуриентами сертификатов Украинского центра оценки качества образования. Университеты устанавливают перечень конкурсных предметов для различных специальностей. Экзамен по украинскому языку и литературе является обязательным для всех специальностей (для юридических специальностей – непрофильным). В Киевском национальном университете имени Тараса Шевченко в перечень конкурсных предметов по специальности 6.030401 «Правоведение» включены также история Украины в качестве профильного предмета и иностранный язык; по специальности 6.030202 «Международное право» профильными предметами являются иностранный язык и всемирная история или история Украины. Конкурс по специальности «Правоведение» в Харьковском национальном университете «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого» проводят по предметам: украинский язык и литература, история Украины, иностранный язык либо математика; по специальности «Международное право» – по предметам: украинский язык и литература, иностранный язык, всемирная история либо география.

В Республике Казахстан колледжи и вузы в качестве результатов приемных экзаменов используют баллы, полученные абитуриентами в ходе единого национального тестирования. Единое национальное тестирование проводится в начале июня в один этап (для этого организуются десять потоков). В один день ученики сдают пять предметов: математика, история Казахстана, русский язык, казахский язык и предмет по выбору (всемирная история, иностранный язык,

биология, география, химия, физика, литература). Выбор пятого предмета зависит от намерений ученика продолжить обучение в высшей школе уже по конкретной специальности: для каждой из них государством определен профильный предмет. Таким профильным предметом для специальностей 050301 «Юриспруденция» и 050303 «Правоохранительная деятельность» является всемирная история, а для специальности 050302 «Международное право» – иностранный язык. От количества баллов, полученных на едином национальном тестировании, зависят оценки итогового аттестата зрелости, а также возможность поступления в вузы Казахстана (на платное отделение или на грант).

В Российской Федерации перечень вступительных испытаний в образовательные учреждения высшего профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию, утвержден приказом Министерства образования и науки России. Для специальности 030900 «Юриспруденция» предметами вступительных испытаний в нем определены русский язык, обществознание, иностранный язык и история. На юридическом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова прием на первый курс лиц, имеющих среднее (полное) общее или среднее профессиональное образование, проводится по результатам единого государственного экзамена по следующим предметам: русский язык, обществознание, история. Также сдается дополнительный письменный экзамен по обществознанию.

Таким образом, рассмотренные доводы и примеры свидетельствуют не в пользу выбора математики в качестве конкурсного предмета вступительных испытаний для будущих юристов. Хотя такой выбор и вполне допустим в случае подготовки специалистов по специальности 1-24 01 03 «Экономическое право». На наш взгляд, замена вступительного испытания по математике на профильное вступительное испытание по предмету всемирная история (или история Беларуси) явилась бы действенной мерой в улучшении конкурсного набора студентов для обучения специальности 1-24 01 02 «Правоведение».